
平顶山市人民政府

关于进一步做好工业企业“退城进园”

工作的指导意见

（征求意见稿  2022年修订）
各县（市、区）人民政府，城乡一体化示范区、高新区管委会，市人民政府各部门：

    为进一步鼓励支持城区工业企业“退城进园”，不断优化城市空间布局，改善生态环境质量，推动产业升级和集群集聚发展，构建和谐人居环境，特制定本意见。

    一、总体要求

    以习近平生态文明思想为指导，认真贯彻落实省委、省政府相关工作部署，坚持政策鼓励与市场引导相结合的原则，立足城市发展实际，统筹规划产业布局，加强政策支持引导，发挥企业主体作用，建立协调推动机制，平稳有序推进城市区内工业企业“退出城区、进入园区”，改善城市环境质量，提升企业绿色发展水平，促进城市经济转型和生态环境协调发展。

    二、搬迁范围及方向

    （一）退城条件。原则上，处于城市规划区内、具有国有划拨或出让土地使用权的工业企业。有下列情形之一的，适用“退城进园”政策：

    1.不符合城市总体规划要求，影响城市功能格局的；

    2.不符合生态环境保护规划，影响城区生态环境的；

    3.因优化产业布局、调整产业结构需要搬迁的；

    4.因实施城市公共基础设施建设需要占用企业土地的；

    5.因国家、省政策明确要求，需要实施搬迁的危化企业、存在安全或交通隐患的企业、影响城区居民生活质量的企业以及重污染工业企业。

    （二）进园方向。“退城”工业企业需同步规划实施“进园”工业项目，入驻的园区包括全市范围内与规划主导产业相关联的省级及以上开发区、省级及以上新型工业化产业示范基地以及市、县两级规划建设的工业园区。

    三、政策措施

    （一）资金奖励政策。建立市工业企业“退城进园”专项资金，资金来源为市财政预算统筹安排。以“退城进园”企业原址土地出让净收益为限额，依法依程序进行搬迁补偿，并按照有关规定主要用于奖励“退城进园”工业企业搬迁和新项目建设。原则上，奖励资金根据企业“进园”项目建设进度情况，从企业项目取得土地使用权或签订标准化厂房使用协议、项目建设进度达到50%、项目建成投产三个阶段，经审核确认，按3:3:4比例分期分批拨付奖励资金。

    （二）“进园”项目用地政策。“退城进园”工业企业入驻园区的新项目用地依照法律法规规定的方式取得，用地指标优先予以保障，鼓励具备条件的项目入驻标准化厂房。
    （三）其他优惠政策。“退城进园”工业企业依据国家、省相关规定享受税收等优惠政策。将符合条件的“进园”项目纳入重点项目管理，优先综合平衡保障要素资源，优先推荐争取国家、省相关优惠政策和资金基金，优先作为市级相关专项资金或基金项目重点支持对象。

    四、利益分配

    “退城进园”工业企业利益分配按照《平顶山市人民政府关于调整市区财政管理体制的通知》（平政〔2018〕2号）中相关规定执行。
    五、工作程序

    （一）企业编制“退城进园”实施方案，实施方案包括：企业现状、搬迁原因以及搬迁时间和投资计划，进园项目投资规模、技术水平、效益预测以及建设时间进度安排、项目审批（备案）手续办理情况等内容。

    新建项目不能简单复制老企业，要坚持高端化、智能化、绿色化、服务化发展，实现企业技术工艺明显提升、生产规模不断扩大、质量效益显著提高。

    （二）按照属地管理原则，由企业向“退城”所在地政府（管委会）提交“退城进园”申请报告以及实施方案。

    （三）辖区政府（管委会）对企业提交的有关材料审核同意后，以正式文件上报市政府研究。

    （四）按照市政府批示要求，市工业企业“退城进园”工作领导小组办公室提出建议方案，提交市政府常务会议研究。

    （五）经市政府常务会议研究同意后，各级、各有关部门根据职责分工，认真做好企业“退城进园”后续资产评估、搬迁补偿、职工安置、设备搬迁、项目建设和风险管控等工作，并根据新项目实际建设进度，及时兑现各项支持政策。

    六、组织保障

    （一）市政府成立平顶山市工业企业“退城进园”工作领导小组，组长由分管工业经济工作的副市长担任，成员单位由市工业和信息化局、市发展改革委、市财政局、市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局、市生态环境局等部门组成，统筹协调推动工业企业“退城进园”工作，定期召开联席会议，研究制定企业搬迁发展的重大政策，协调、解决企业“退城进园”过程中的重大问题。领导小组下设办公室，办公室设在市工业和信息化局，综合协调工业企业“退城进园”有关事宜。

    （二）市直部门职责分工。市工业和信息化局负责“退城进园”工作的综合协调，并会商市有关部门定期调度“进园”项目建设进度；市发展改革委负责指导“退城进园”企业新建项目布局；市财政局负责根据市工业和信息化局会商的意见，调度、拨付奖励资金；市自然资源和规划局负责组织对“退城进园”企业土地及地面建（构）筑物进行综合评估，并形成土地收储协议补偿评估报告，统筹搬迁企业新址土地的用地手续办理和原址土地的出让手续办理、搬迁企业新址规划和原址土地利用规划等工作；市住房和城乡建设局负责办理企业原址、新址建设手续；市生态环境局按照分级审批权限负责办理或督促办理搬迁企业新址项目的环评手续。其他有关部门按照各自职责，为企业“退城进园”做好各项服务工作。

    （三）城市区政府（管委会）具体负责本辖区内工业企业“退城进园”实施工作，要认真排查，制定方案，分类有序稳妥推进符合条件的工业企业搬迁、职工安置和风险管控等工作。迁入地政府要设立“进园”项目服务专班，具体负责“进园”项目基础设施配套、周边环境协调及新项目规划、征地、审批（备案）、能评、环评等相关事宜办理工作。

    （四）各级、各有关部门要切实增强责任意识，密切配合，协调联动，对工业企业“退城进园”所涉事宜特事特办、急事急办，简化环节、提高效率，推动“退城进园”工作顺利开展。市政府每年对各部门和相关城市区政府（管委会）落实“退城进园”政策情况进行综合评价，确保政策取得实效。

    自本意见发布之日起施行，有效期至2025年12月31日。若本意见与法律法规规章及国家、省相关政策相抵触，以法律法规规章及国家、省相关政策的规定为准。

                              2022年  月  日                                 



